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LA RECALCADURA DE LAS SIF.:RRAS

Si los dientes de una sierra es~án desiguales, no puede esperarse que el reca1cador
haga un t.abajo unJfo:-me m¡em!'as que la sierra no haya sido recalcada y arreglada varias
veces, y que- los diente!> no tengan igual fo:'"ma en ambos lados y sean rodos iguales.

Cuando se recalca una sierra nueva o una a la que no le queda recalcadura en los
dienres, debe recalcarse muy poco. porque no hay metal suficiente en los bordes de los dien­
tes para que el excéntrico lo extienda hacia los lados.

Las SIerras nuevas deben recalcarse para algunos tipos de trabajo . dos veces.
esmerIlando casi rocalm:::me la marca que produce el excéntrico en la cara del diente después
de cada una de es(as opEraC1ones: pero. SI se quiere c¡ue la recalcadura sea más ancha, la
sierra debe recalcarse por lo menos {pes '¡ecr-s. borrando con esmerilo lima la marca redonda
que produce e! exc.:én·-¡co.

Los recalcado!es estan constrUidos en ral forma. que los tornillos de fIjación dejan
el excempjco per~e(:~amen'e a esC"uad ..a lon la sierra. cuando el recalcador escá nue,·o. Sj

el afilador r.ene 'p'uidado de rec:;fica¡ de vez en cuando el desgaste en el yunque yen los
totnJIlo~ de (.jac:ón y co:rer el excen:rico. el reca!cador seguirá trabajando perfectamente
aún después de muchos años de uso.

SI se re<"'t'f::"8 el .iesgasle de esas piezas. el dlente nunca tenderá a torcerse hacia
un lado más que :ll Nro. a no ser que ocu~"a qce el dieme se doble hacia un lado; no basta
con '/olverJo a endt"rezar. porql.:€ el ma:erial quedará comp...¡mido a un lado y rraccionado o
poPose en el 0::0. de 3ndo el d:entc débil hacia el lado en que se dobló primeramente y luego
\okeri. a doblarse ~ac:a el mismo lado.

1 Cuando se endere..:e el dle'nte. debe~á doblar':>e un poco I .ís hacia el lado contrario para
luego enderezarlo de nuevo. S: se hace b:en este pr-:>ceso, el dieme tendrá tama firmeza
hacia un lade como hacia el or:o. y no se volverá :1 torcer.

2. Si no se !impia l.a resine. de los lados de la sierra ames de reca1car 1 los comillas de fija·
ción podrán sujera: el recalcado: fuera de escuadra y la recalcadura quedará torcida~

3_ St se afda o esme~ila la ~ie:¡a con bise;. o sea. que los djemes no quedan a escuadra. la
recalcadura renderá a ql.Oedar haua un lado.

Es n(""cesa-io :evisar lOS dientes de vez en cuando para estar seguro de que se afilan
a escuadra. [anta en la Clea como en el lomo. Hay que comprobar si el esmeril está en la
posición correc:a pa"a que esmerile a la s:erra exactamente a escuadra, taoro en la posición
más alta. cuando ei esmeril está nuevo. como en ~a posición más baja, cuando el esmeril está
gastado.

4. Si un lado d~: dIente se ha dañado con loO cIa-,·o. alambre, etc., el lado opuesro debe lima1­
se igual ánt{·S de re~'alcar para que haya igual cantidad de maLerial que desplazar hacia uno
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u otro lado. pero es preferible hmar toda la recalcadura v operar como si se tIatara de una

SJerra nueva.

Los diemes deben estar a escuadra y dert'chos t:Jnco en el lomo como en la cara

para asegurarse que se hará una recalcadura pareja y uniforme.

5 Al escoger un igualador debe prefenrse aquél en que las dos matfJces s 30 rnó\-i!es. tant:o
en sentido lateral como a Jo largo. de manera que actuén en igual forma en ambos lados del
diente.

SI el igualador no posee 185 dos mar· Ices mÓ'ides es casi seguro que un lado apretará
más que el 0[:0 y el ~ecalcado¡ se cargará más harJ8 un lado quedando la recalcadura más

pronunciada haCIa un Jado Po; lo ramo las dos mstrJces deben ser activas y abrirse para
deja" pasar allope V man'C:'ne-""'(' t'en'radas ("cn <.' ¿.lente. pC" lo q e deben actuar exaClamen"
le igual a ambos lados dei dienl

6. Las matrices deben colocarse exacramenre a la misma dislancia para dejar el mismo ancho
de recalcadura a ambos lados. y el m;c;mo hombro a cada lado de la puma. SJ no se hace así.

en la recalcadura sigu.f"r.rt'" desplazará más matc .. ial en t:n lado que en el Olro. quedando el
d.eme despare JO

7. SJ se dobla el dlen:e para compani- la [f'calcadura torcida O mal hecha. quedará siempre
aSlmér-lca V cuando se 'u(~lva a recalcar quedara nuevamente defecruosa Para evitar esto

debe'a esmer¡!arse la maTra dd excenr-Iro an(e~ de recalca'" ya que. al doblar el dienre, la
(a-col de a aque no queda a t:scuadMa

8. Hay qUí. lene' en ,uenTa qUt la '<a-la, ión de un octavo i/S) de vuelrn del romillo del
yunque produce una gMan d fe'cne ,3 en la ar"C"oo del reeakado' s,b:-e e~ d.eme tambll~n prow
duce el m smo c.=-CecrQ l"smt-r·la r eua'ro décima$ 1041 de m l¡mero en la a:"lS·.a del vunque_

El recalcado" se ons-··uyó pa-a "abajar t-n dlen es de 45': (gfadosl d<" angulo de Llo

y sirve también para arres de un poco menos que 45 9 la d {eIcnc13 se compensa colocando el
yunque algo más bajo que el aJusfe CO:-"f{n e; pe"o t:'sras vanaciones deben Se"! muy limitadas,
ya que los recalcadores st- conS'ruyen para rrabaJar en la forma mas ptecisa y UtiL en la pun:-a
de los diemes

SI el afllado; (tala d~ €"smerdar la a!lsra del yunqt.e aunque s a 0.4 mm. y lo coloca
t:n la pOSICJÓn co:nente. se obrendra un cambJo radkal en el ajuste del eca1cador. lo que

puede causar una recalcadura más cona pero más ancha y aumen ara el empuje del diente
hacia atrás EXiste ramblén la pos:bilidad de doblar f'l dientf' lateralmente Junto con perder
el filo muy promo. Un.a caondad tao pequeña como cuatro décimas de milímetro. basca para
que la recalcadura quede mal hecha y cualquiera imperfección en el dieme hace que el efecto
aumente con el recalcador y también en sus resultados.

Después que los dlemes de una sierra se hao arreglado y que ,el recalcador esté tra­
bajando btén. y si luego de unas pocas afiladuras el recalcador 00 trabaja como antes, no
hay que llega: a la conclUSión de que algo no trabaja bien en el recalcado:. hay que asegu­
rarse primero que el yunque y e! excéoctJco estén bién. como se expIJca en las indicaciones,
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que el ángulo del lomo del diente es el correcto y que los pernos de fijación no estén gas
rados. SI todas estas parles están bién hay que ~e ¡SS" el esmeril y fijarse si está gaslado

en el lado poe donde esmerila la cara de araque del d.eme lo que puede haber hecho que el
ángulo de ataque d~sminuya y al mismo .iempo haya aumentado el g!'Ueso de la puma del
diente, como se indica en la figups E. qUE" iene ~3!!(g~ados) La hnea de pumos indica por

donde deberia ser esmerdado para que se papezca a la figura O con 459 de ángulo de f110
Si se arregla el esmeril V se esmerila la garganra y la cara de caqe. ral como estaban antes
el recalcador tendrá que c"abaJar Igual que antes Com lene dar vuelta el esmeril pa-a no
gastarlo ~anto al darle la forma.

Como gUla para comprobar esta condic.ón se da en la figUIa el ángulo X Colocando
este ~ngulo al lado de un dienre se puede \er SI ese diente t.ene el ángulo neceS3no pa"'a

que recalque bien

Finalmente, cabe señalar que a pesar de que se hayan arreglado las herramlenras
sólo se obtendrá una buena recalcadura luego de haberse hecho varias recalcaduras y aLla~

duras para ehminar el trabajO mal hecho. Pero el trabajo no queda perfecto si no se usa

igualador Las prmcIpales razones para usar el igualador son

a) Evita que se tuerza o doble el borde conanre del diente~ produciendo una ansta
afilada y firme que reduce además la posibil1dad de que los dientes se pIquen o rompan

b) La madera sale más lisa porque todos los dientes quedan del mismo ancho~ se
ocupa menos potenCIa po:que el trabajo es más parejo y todos los dientes trabajan igual y
hay menos esfuerzos en la s.er~a

$1 se desea rerm'na: la punra del djeme mas delgada que la mostrada en la f..gura en
proporCIón al espesor de la Slerra. debe corrf."~se el .ope rrasero de la palanca del ex.céntr co
del recalcador. La pa"1e papaJela de las mal ces del Jgua~ador no debe ocar lo ·ecakado

Para que el "ecalcado:- f~abal(' ton buena forma el g-"ueso o ángulo del d.cn"e debp
ser de 45 9 (gradoe:; ~omo lo ndjean las Lgu·as A BCD E F G (de la págIna slgulenre
pero el recalcado" puede r-abaJar bJen con ángulos ligeramefi[~ infe io"es a 45 2 ~g·ados)

*
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INSTRUCCIONES PARA EL AJUSTE DEL RECALCADOR

Aprerar el recalcador en !a sierra SLn el yunque y ajustar el rorn:l..o filo de apriere
hasta que la palanca del tornillo móvil de aprte'e quede en la posic;.ón cor~ecra para recalcar
teDIendo cuidado de que la s!erra quede centrada

COLOCACIO DEL YUNQUE F¡gura 1.

1 El yunqJe se (" .oca en ayuda dl- .a ha a a brada

2 Ap'erar e tO n. o supt'·'o· baso s que el. yunq\;.e' oque la ba- a pues·a en lugar de- f"xcén
trJCO

3 Ap-e ar el o-n l~o lare-a! pa a L -3 e. yunque: ~a' a IUl-go la ba.-ra

4 SJ no se . ene ~a ba ora caLb-ada. baja e yunqut" ap·t:'ando e to"n, lO supeno:'" 31 m smo

tiempo. g.-a- el ele ex\en · ...co hac. a adt- an.e y hac a a as haSTa que el yunque toq~t" f'j

excént-Ico Juego guar el "0:'1ul1o un cua,.to dt: 'Uf'lta más

CUERPO DEL

RECALCADOR ___

CAL E'RE PARA

AJUSTAR EL

YUNQUE /

YUNQUE

AGUJERO DEL EXCENTRICO

F G 1

F G 2
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AJUSTE DEL RECALC.ADOR E:-J LA SIERRA Fgu a 2

E yunqu~ d€bt." queda p.ano en e (1m· de' d en e
2 Pa-a 31U<'[3 lo 'io'ta los '0:--:1 oc;; qUf' Su e'an e brazo de apoyo dto f" aleado" y h3':::t

g. a: e ,UE"po de: -e a ad'· ha<;.-a q:Jt- el vunq,Je C;e; 3pove p.ano en {_ amo dt". d.c:::,o",

3 Ap"eta os o-no 05 df>! 1::'32' dI;: apovo)' c:' sa an'E'''' dl- usa-
4 S. la erílh:adu 3 "i3 c: on:.1 pun a ap,a"'ad:l ha 3 aba c. hab a que ba a· el bazo de

apoyo SI sa f (on a p.,¡(~·a h3r a 3· ba S( 'il.b¡rá t- l:: 37'

AJ¡;STE DEL EXCEI\TR.CO y DEL TOPE DELANTERO F g~ , 3

.,

t'yr er.

os pun e ~- "

p..... (. on ómvda p:l a f"? 3

a b t.n f.~me (O e C;;Cp.:.J t a

o .3 Ln3

or. ,u manA m?l" I f)(1 er.

c.. 'oca" t x el'! ~r' s ... uga \. g 3 ("r: tn d
has a ql..t ,.. t ).rf;r e ogu l- y ....nq ...

Ci" a la man.] a n f: .. np .... f" de tX en'

Sa"a¡ ,3 m3n 113 V e o;Xten--co V ap(·a a _.­

r:,"~co. <.:oloc.ar de nuevo en el °cca:cado

Moyer 13 man ..• a del excémrco hae,a adt'¡3me hasta que el yunque roque e e • en"f1

3
4

co
6 Vol- er hac a at'ás ligt'amen:f" la man . 'a v CÜ!OC;l+ el IOpE df'lanero 'oeando la mao

la

E~ mpor~ante que el 'ope de!anrero man~Eng3 el cxcén:rJCO 9cparado dt" y nque pata
e'. 'a+ S( ompa o eche a pe~de· con e: r;-abalc

TOPE

PA A~CA DE, E~CENTR::O

TOPE TRASERO
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REGULACION DE LA RECALCADURA

1. Colocar el recakador en la Sf'rra con el excén""¡co para que tome unos [feS o cuatro mIli·
metros de la punea del dlente.

2. Colocar el tope trasero contra la mamlla del excént+ico
3. Recalcar el dieme.
4. Ajustar el cope para aumenra.- o dlsmlOuir la reca1cadwa.

Para recalcar más. correr el rope haCia arrás para hacerla menos pronunciada, correr
el tope para adelante.

F G ,

©

TORNILLO DEL BRAZO

DE APOYO

AJUSTE FINAL DEL YUNQUE EN EL LOMO DEL DIENTE

1. Dejar un espacio enr:e el tornillo de regulación del brazo de apoyo, si se desea baJa'!" la
punta del diente.

2. Al bajar la punta del diente permitirá esmerilarse más e 1 lomo del diente 51 se quiere
mantener la forma de és e.

3. Con el tornillo del brazo de apoyo se regula más exactamente la posIción del yunque en
el lomo del dlcn·e
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IGUALAR LOS DlE¡';TES DE LA SIERRA

Después d~ eecalca~. deberá afilarse el diente pero antes de
eliminar el posible matertel sobranle o rebabas en la punta del ¿¡eOle

resultados con el igualado!'".

MANTE [MIENTO DEL RECALCADOR

igualar. con el fm de
Se ob'end:an meJo!es

1. Cuando se nOle d{'sg3s'e en el elt- txC"en i ... o hay que camb'3.1o de pos:.cióo.

2. Si el yunque ¡Jene- de' gas'e hay que ~cc-r.lri("aT a SU~

anlef"JOr

e delándola con la mJsma fa ma

3 Acejra'" todos lO," dlas d recakador en sus par'f's mó~·j 'es. El exclfmnco durara más
nempo 51n gasrarse

4 Aceirar o eng~asar a 3'3 de cada d¡cole ames de ecalea.-

AJU TE PARA EL USO DEL IGUALADOR

AIU.;ore de las ma - l e<; ¡a·,e a es

Move~ las ma .." ces en la d.cC'cc~ón dt la tlerba cuando c;ean r.J.evas

2 Las dos mal~_ce'i d~ben reOl"arse re5pec ro a c..entro del1gualad.:>r.

3 Ajusra r las malrJces par.a que roqut"n la s.e'~a de manera que cuando se abra el guall1do"
pueda moverse lJb"f'.meme en la s.~'·a.

4. Ai apretar la~ mar. es (ontra '3 Sle¡ a se log~a una gu:a pa.a mantener Igual ángulo a
cada lado df·, d!en.e



LINEA DE LA SIERRA

J

EL TOPE PARA LOS DIENTES
DE LAS MATRICES DEBE
SER IGUAL EN LAS DOS

E~ TORN LLO DEBE USARSE SOLO

CUA. ~O SE HAN AFILADO LAS

MA TRICES

AJt5T4R P-4ATR CES PARA QUE" SE

NUEVA FAC EL UAlA )OR flG 6
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~ lOS OO~ EXTREMOS PUESTOS

ES IMPOIP'ANTE QuE LAS "1ATR f", A GUAl O 5TANC A

TOQUEN LA S ER A AO
( r

r
(( ~~> '::z:

~, r •

~ ~ ,~
\

.J

, 'A' A' MA TR e A GS
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Coloca- el igua:ado: en .3 s era
2 Ajustar los tornllios a ambos lados pa.:a que queden apretados maoren.ende la manilla

del igualado: eer:ada.

APRETAR
OESPUES

A US'I'"AR ~I"IS l'OQN L .. OS hAC A ATRAS PARA

APRETAR ~AS MATRlrES "ONTRA LA SIERRA

A.ustf'S fmales

FIG. 1

1 Coloca:- ellope de. d.en"e en t'. ceo~·o de !a 'anU"3

2. SI no puede da:"se el mIsmo ancbo a a punta d~l d c:me a'ustando el rope. alus·s .35

matrices COO:'3 f:. 'ope.
3 Para da: más o menos ancho al ecalcado aJustar el tope del dleme hacia adelsnre o

haCia auás

MantenJmlento dei .guaIado:"

1 Acenar rodos los dlas as ps':ec; mé, les

2 Re"isar el desgaste de la" maT.:.ces

...
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